Przyktad 2
Przedstaw tr6jmian kwadratowy w postaci iloczynowej.
a) y=2r2+5z—3

A =25+24 =49, VA =7, zatem:

=5
Ty = T = —37 g =

Postaé iloczynowa: y = 2(z + 3)(xz —
b) y=2*>—-2z -1
A=4+4=38 VA =22, zatem:

iy = 22‘/— 1-+/2, x2=2+§‘/§=1+\/§

Postaé iloczynowa: y = (z — (1 — v2)) (z — (1 + v2)), ktérg mozemy za-
pisaé: y = (z — 1 +v2)(z — 1 — V2).

c) y=-2z2+zx—4
A =1-32=-31 <0, wiec tr6jmian nie ma pierwiastkéw i nie mozna go
roztozy¢ na czynniki liniowe.
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Cwiczenie 2

Przedstaw tréjmian kwadratowy w postaci iloczynowe;j.

a) y=122>+ 11z + 2 c) y=2z>—-3z+4 e) y=>5z2 -3z
b) y =3z* — Tz + 2 d) y=—Tz>+ 10z — 4 f) y=92%-38




Przykiad 2
Rozwigz nier6wnosc.
a) 2z —6x>0

W celu wyznaczenia miejsc zerowych funkcji y = 22? — 6x rozwiazujemy
réwnanie 222 — 6z = 0, czyli 2z(z — 3) = 0. Zatem £ = 0 lub z = 3.

Rozwiazania réwnania zaznaczamy na osi O X . Szkicujemy parabole o ra-
mionach skierowanych do géry (wspoétczynnik przy z? jest dodatni), prze-
chodzaca przez zaznaczone punkty. Z wykresu odczy- %

tujemy: 222 — 6z > 0 dla z € (—00;0) U (3;00). R AR !

b) —z2+32z—-12>0

Rozwigzujemy réwnanie —z? + 3z — 1 =0.
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Rozwiazania réwnania zaznaczamy na osi OX. Szkicujemy parabole o ra-

mionach skierowanych w dét (wspétczynnik przy x? jest ujemny), przecho-

dzaca przez zaznaczone punkty. Z wykresu odczy-

tujemy:

—x2+3w—1>0dlaxe<§——2\/—g;3+2‘/g>. /;2‘/E %@\X

A =9 —4 =235, zatem: T; =

5.8. Nierownosci kwadratowe 221 el




Cwiczenie 1
Rozwiaz nieréwnosé.
a)3z2-2x-1>0 b) —z?2+2z+4>0

Przykiad 3

Rozwiaz nieréwnos$é —z? +2z —1 > 0.

c) 22 +2z-1<0

Rozwigzujemy réwnanie —2? + 2z — 1 = 0, czyli —(z — 1)2 = 0. Zatem z = 1
(jest to pierwiastek podwéjny). Rozwiazanie réwnania zaznaczamy na osi OX

1 szkicujemy parabole o ramionach skierowanych w dét.

Z wykresu odczytujemy: —z% +2r — 1> 0 dla z = 1.

Przyktad 4

a) Rozwiaz nieré6wnoéé 522 — 3z + 2 < 0.

A=8-4-5-2==31<0
Wspétezynnik przy z? jest dodatni oraz réwnanie
52° — 3z + 2 = 0 nie ma pierwiastkéw. Parabola
znajduje si¢ zatem nad osia OX, a to oznacza, ze
nier6wnos¢ jest sprzeczna.

b) Rozwiaz nier6wnosé —3z2 + 2z — 1 < 0.

R S [ =8 <D

Wspbélczynnik przy z? jest ujemny oraz réwnanie
—32? + 2z — 1 = 0 nie ma pierwiastkéw. Parabola

znajduje si¢ zatem pod osia O X, a to oznacza, ze nie-
ré6wnos¢ jest prawdziwa dla dowolnego z, czyli z € R.

Cwiczenie 2
Rozwiaz nieréwnosé.
a)dz?+4z+1>0 b) 22 +z+1<0
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c) 222 +v22x—-1<0




Przyktad 1

Rozwigz uklad réwnan i podaj jego interpretacje
graficznag.

y—2z

y=2a

Poréwnujemy prawe strony obu réwnan i otrzymu-
jemy z? = 2z, czyli 22 — 2z = 0, skad z(z — 2) = 0.
Rozwiazaniami réwnania sa liczby 0 i 2.

Digg.= 0 mamy y=0;Dla 2= 2 mamy y = 4.

Uklad réwnan spelniaja zatem dwie pary liczb: E »
{ =1 { =1 Prosta y = 2z przecina pa-
aignal s rabole y = z? w punktach
y=40 y=4 0(0,0) i A(2,4).

Cwiczenie 1
Rozwigz uktad réwnan i podaj jego interpretacje graficzng.

a){y " b){y . c){y ¥
L= Y= y=—x



Przykfad 1
Okredl liczbe pierwiastkéw réwnania 222 — mx + 2 = 0 w zaleznosci od para-
metru m.

A=(-m)?—4.-2.2=m>—16
e Réwnanie ma dwa rézne pierwiastki, gdy A = m? — 16 > 0, czyli dla
m € (—o0; —4) U (4;00).
o Réwnanie ma dokladnie jeden pierwiastek, gdy A = m? — 16 = 0, czyli dla
m=—4lubm =4.
e Réwnanie nie ma pierwiastkéw, gdy A = m?—16 < 0, czyli dlam € (—4;4).

Cwiczenie 2
Dla jakich warto$ci parametru m réwnanie ma dwa rozne pierwiastki?
a) —322+2c—m=0 Db)z’+(2m+1)z+5=0 c)mz’+z-m=0



